
N i e d e r s c h r i f t

über die 3. Sitzung des Ortsbeirates Mittelbach am Dienstag, dem 29.10.2024, 18:31 Uhr, im
Dorfgemeinschaftshaus Mittelbach, Altheimer Straße 62

_________________________________________________________________________

Anwesend:

Ortsvorsteher/in

Ortsbeiratsmitglieder

Ratsmitglieder nach § 46 IV GemO

Protokollführung

von der Verwaltung

Gäste

26.11.2024

Aaron Holaus

Gabriele Beckmann
Marco Bernhardt
Kurt Christ
Johann Freer
Susanne Holaus anwesend bis 20.43 Uhr
Ralf Hunsicker
Ralf Kiepfer
Uwe Mittrach
Jürgen Müller
Martina Sand
Thorsten Selke
Markus Wolf

Herbert Beckmann
Kurt Dettweiler
Erika Watson

Anke Huble

Herr Dauber, UBZ
Steffen Mannschatz, UBZ

Herr Klein,
Polizeiinspektion
Zweibrücken
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Abwesend:

Ortsbeiratsmitglieder
Hendrik Hunsicker
Sascha Klammes
Anne Oberle
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T a g e s o r d n u n g
1 Verpflichtung eines neuen Ortsbeiratsmitglieds

2 Einwohnerfragestunde

3 Information über die Verkehrssituation in Mittelbach-Hengstbach;
Auswertung und Präsentation der Verkehrszahlen und Schwerpunkte -
Herr Klein/Polizeiinspektion Zweibrücken

4 Abfrage Meinungsbild einer möglichen Veranstaltung "Prävention Betrugsmaschen
- Sicherheitstipps der Polizei"

5 Information zur Beschilderung "Grundschule"

6 Vorstellung und Ideensammlung Neugestaltung Buswendeplatz Hengstbach
- Herr Dauber/UBZ

7 Sachstandsbericht Warneinrichtungen (Sirenenanlagen Dorfgemeinschaftshäuser
und Pegelstandsmesser Bickenalb)

8 Sachstand Situation Kehrrmaschine" - Festlegung von zwei Positionen für die
Hinweisschilder
- Beschlussfassung

9 Information Beschattung Spielplatz Hengstbach

10 Information zum Sachstand Müllfahrzeug "Zum Bickenalbblick"

11 Information zum Katastrophenschutz Thema "Leuchttürme" mit Infos zum
geplanten Testlauf

12 Sachstand Ausbau L 465

13 Gestaltung Gedenkfeier Volkstrauertag 17.11.2024 - Beschlussfassung

14 Markierungen Kreuzung "Auf Äckerchen / Am Bornrech" - Beschlussfassung

15 Information zur Sanierung Glockenturm

16 Planung der Adventszeit in Mittelbach-Hengstbach;
- Geranien abhängen
- Weihnachtssterne aufhängen
- Weihnachtsbaum stellen
- Information und Abfrage Teilnahme Adventsmarkt
- Information Adventsfenster

17 Verschiedenes
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Der Vorsitzende begrüßt die Anwesenden und eröffnet die Sitzung um 18:31 Uhr.
Er stellt die Beschlussfähigkeit sowie die form- und fristgerechte Einladung der Mitglieder
fest.

Der Vorsitzende beantragt eine Änderung in der Tagesordnung.
Aufgrund der Anwesenheit von Herrn Klein, Polizeiinspektion Zweibrücken und den Herren
Dauber und Mannschatz, UBZ, zu verschiedenen Tagesordnungspunkten, werden die
betreffenden Tagesordnungspunkte in der Reihenfolge entsprechend angepasst.
Die neue Reihenfolge entnehmen Sie bitte der Niederschrift.
Der TOP „Rückmeldung zur Haushaltsplanung 2025“ wird als weiterer TOP im nicht
öffentlichen Teil aufgenommen.
Es bestehen keine Einwände bezüglich der Änderung der Tagesordnung.
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Der Vorsitzende begrüßt die beiden Nachrücker aufgrund von Mandatsniederlegungen im
Ortbeirat.
Herr Jürgen Müller folgt auf Herrn Herbert Beckmann.
Frau Martina Sand folgt auf Herrn Karl Strauß.

Er verweist auf das vorliegende Informationsblatt bezüglich der gesetzlichen Bestimmungen
der rheinland-pfälzischen Gemeindeordnung (GemO):

§ 20 (Schweigepflicht)
§ 21 (Treuepflicht)
§ 22 (Sonderinteresse).

Anschließend verpflichtet er die beiden neuen Ortsbeiratsmitglieder per Handschlag auf die
gewissenhafte Erfüllung ihrer Pflichten.

Verteiler:
Amt 10

Punkt 1:
(öffentlich)

Verpflichtung eines neuen Ortsbeiratsmitglieds
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Ein Bürger fragt nach dem Sachstand der Glasfaseranbindung für den Ortsteil Mittelbach-
Hengstbach.
Der Vorsitzende antwortet, aktuelle konkrete Rückmeldungen liegen ihm nicht vor.
Am Sportplatz sei seines Wissens ein Verteilerhäuschen geplant.

Ratsmitglied Dettweiler gibt an, er habe die Thematik bereits im Stadtrat angesprochen. Wenn
möglich sollte die Kabelverlegung der grünen Glasfaser in den Leerrohren der Telekom
erfolgen. Eine Rückmeldung der UGG hierzu gäbe es aktuell nicht, gibt der Vorsitzende an.

Es bestehen keine weiteren Einwohnerfragen.

Verteiler:
10 - Krebs

Punkt 2:
(öffentlich)

Einwohnerfragestunde
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Herr Klein, Polizeiinspektion Zweibrücken präsentiert den Anwesenden die Auswertung der
Verkehrszahlen und Unfallschwerpunkte in Mittelbach.
Die Auswertungsdaten werden den Ortsbeiratsmitgliedern zur Verfügung gestellt.

Abschließend beantwortet er die einzelnen Fragen der Ortsbeiratsmitglieder

Verteiler:
Amt 32

Punkt 3:
(öffentlich)

Information über die Verkehrssituation in Mittelbach-Hengstbach;
Auswertung und Präsentation der Verkehrszahlen und
Schwerpunkte -
Herr Klein/Polizeiinspektion Zweibrücken
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Der Vorsitzende informiert, die Polizei biete die Möglichkeit einer Vortragsveranstaltung zur
Thematik „Prävention Betrugsmaschen – Sicherheitstipps der Polizei“ an.

Der Ortsbeirat spricht sich mehrheitlich für eine solche Infoveranstaltung aus.
Ein passender Termin wird gesucht.

Punkt 4:
(öffentlich)

Abfrage Meinungsbild einer möglichen Veranstaltung "Prävention
Betrugsmaschen - Sicherheitstipps der Polizei"
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Der Vorsitzende informiert, die ersten Schilder mit den Hinweisen zur Kita und Grundschule
im Bereich der Altheimer Straße auf der Seite der Fa. Werner und in der Mertelstraße seien
bereits umgehängt.
Er dankt dem UBZ für die schnelle Umsetzung.

Mit Frau Sehlinger, Grundschule findet zeitnah ein Termin zur Besprechung der Thematik

„Gelbe Füße“ (sicherer Schulweg) statt.

Das Anliegen eines Einwohners zur „Anbringung eines Verkehrsspiegels in der Kurve in der
Breitensteinstraße“ habe er weitergeleitet, so der Vorsitzende.

Verteiler:
Amt 40
Amt 32
UBZ

Punkt 5:
(öffentlich)

Information zur Beschilderung "Grundschule"



3. Sitzung des Ortsbeirates Mittelbach am 29.10.2024

11

Herr Dauber, UBZ, verteilt Gestaltungsvorschläge in Papierform an die Ortsbeiratsmitglieder.
Er gibt an, der bisherige Grünbereich im Buswendeplatz erfordere einen hohen
Pflegeaufwand. Ziel sei es den Bereich für die Zukunft pflegeleichter zu gestalten.
So sei, passend zum Kirschenland Mittelbach/Hengstbach, mittig ein Kirschbaum (allerdings
ohne Früchte) vorgesehen. Die vorhandenen Rosen sollen an anderer Stelle im Beet wieder
eingepflanzt werden. Die Einfassung von Rosen und Baum soll mit Sandsteinen erfolgen. Ein
Bodenaustausch sei vorgesehen. Die vorhandenen Fels-Stücke sollen im Beet verbleiben. In
Ergänzung ist eine insektenfreundliche Blumenwiese geplant. Über die „Saatmischung“ (hohe
oder kleinwachsende Blumen) könne noch einmal gesprochen werden.

Nach einem kurzen Austausch begrüßt der Ortsbeirat den Ideen-Vorschlag des UBZ.
Der Beginn der Maßnahme ist für November vorgesehen.

Verteiler:
UBZ

Punkt 6:
(öffentlich)

Vorstellung und Ideensammlung Neugestaltung Buswendeplatz
Hengstbach
- Herr Dauber/UBZ
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Der Vorsitzende gibt an, die Sirenen auf den Dorfgemeinschaftshäusern in Mittelbach und
Hengstbach wurden am Sirenenwarntag aufgrund von Kabelbruch/Fehler im System nicht
ausgelöst, seien jetzt aber wieder funktionstüchtig.
Ein neuer Test der Sirenen ist seitens des Ortsbeirates nicht gewünscht.

Ein zusätzliches Pegelstandmessgerät in der Bickenalb, sei installiert gibt Ortsvorsteher
Holaus an. Nach Rücksprache mit Herrn Reischmann, UBZ, folge noch ein weiterer
Pegelstandmesser. Zudem sollen die Pegel nachjustiert werden.

Ortsbeiratsmitglied Selke ist der Meinung der Sensor Rechenbachtal befindet sich zu weit
hinten und schlägt zu spät an. Der Vorsitzende gibt an, diese Thematik in einer nächsten
Sitzung noch einmal aufzunehmen.

Verteiler:
37/38
UBZ

Punkt 7:
(öffentlich)

Sachstandsbericht Warneinrichtungen (Sirenenanlagen
Dorfgemeinschaftshäuser und Pegelstandsmesser Bickenalb)
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Der Vorsitzende erklärt, im Zuge des Kehrmaschineneinsatzes des UBZ werde es keine
Parkverbot Beschilderung geben.
Im Ort gab es hierzu einzelne Beschwerden.

Stattdessen werde die UBZ an problematischen Stellen informative Hinweisschilder
aufhängen, erläutert Herr Mannschatz, UBZ. Die Kosten für die Schilder trägt der UBZ.

Nach kurzem Austausch spricht sich der Ortsbeirat für folgende Beschilderungsbereiche aus.
- Bereich Autodienst Kaufmann, Altheimer Straße
- Bereich Frisör Kattler, Altheimer Straße
- sowie ein 3. Schild im Bereich zwischen Stuppacher Weg und Lindenhofstraße

Verteiler:
UBZ

Punkt 8:
(öffentlich)

Sachstand Situation Kehrrmaschine" - Festlegung von zwei
Positionen für die Hinweisschilder
- Beschlussfassung
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Der Vorsitzende informiert, ein Ortstermin mit dem Jugendamt und dem UBZ, bezüglich
einer möglichen Beschattung im Kleinkinderbereich mittels Sonnensegel, habe stattgefunden.

Der vorschriftenbedingte frei zu haltende Radius um die Spielgeräte und auch vorhandene
Bäume schränken den Platz für notwendige Pfosten erheblich ein. Demnach müsste ein sehr
großes und auch entsprechend teures Sonnensegel, das auch regelmäßig gepflegt und gewartet
werden muss, angeschafft werden.

Der UBZ hat daher vorgeschlagen, in diesem Bereich kurzfristig einen weiteren Baum zur
Beschattung zu pflanzen.

Der Vorsitzende gibt an, er habe diesen Vorschlag angenommen.

Über eine zusätzliche Beschattung mittels Sonnenschirmen könne zu gegebener Zeit noch
einmal gesprochen werden.

Verteiler:
51
UBZ

Punkt 9:
(öffentlich)

Information Beschattung Spielplatz Hengstbach
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Der Vorsitzende gibt an, nach Rücksprache mit dem UBZ gäbe es neue
Gefährdungsbeurteilungen zur Einfahrt von Müllfahrzeugen. Theoretisch wäre es möglich
rückwärts mit Einweiser in die Straße einzufahren. Da verschiedene Punkte wie z.B.
Räumpflicht, Winterdienst, frei zu haltende Parkflächen und frei zu haltender Wendehammer
noch ungeklärt sind, habe sich der UBZ und die Stadt aktuell dagegen ausgesprochen.

Die Information wird durch den Ortsvorsteher an die Anwohner weitergegeben.

Verteiler:
UBZ

Punkt 10:
(öffentlich)

Information zum Sachstand Müllfahrzeug "Zum Bickenalbblick"
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Ortsvorsteher Holaus erklärt der „Leuchtturm“ für den Katastrophenfall befindet sich in der
Grundschule Mittelbach.

Ein Testlauf ist für den 20. November 2024 terminiert.
Es findet eine Einweisung in die Helfer App und anschließend ein Test des Stromaggregates
mit der Feuerwehr statt.
Fragen seitens der Ortsbeiratsmitglieder können vor Ort gestellt werden.

Verteiler:
37/38

Punkt 11:
(öffentlich)

Information zum Katastrophenschutz Thema "Leuchttürme" mit
Infos zum geplanten Testlauf



3. Sitzung des Ortsbeirates Mittelbach am 29.10.2024

17

Der Vorsitzende informiert, in der Zeit vom 19.7. – 19.8.24 erfolgte eine Planoffenlegung bei
der Stadtverwaltung.

Verschiedene Fragen und Einwände sind noch bei der Planfeststellungsbehörde zu
beantworten.

Die Tendenz für den Baubeginn liegt bei 2027.

Verteiler:
60

Punkt 12:
(öffentlich)

Sachstand Ausbau L 465
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Der Vorsitzende informiert über das bisherige Prozedere beim Volkstrauertag.
Bisher habe zuerst ein Gottesdienst in der Kirche, danach die Kranzniederlegungen auf den
Friedhöfen in Mittelbach und Hengstbach stattgefunden.
Die Anzahl an Teilnehmern sei sehr rückläufig.

Nach kurzem Austausch beschließt der Ortsbeirat e i n s t i m m i g den Ablauf für die
Feierlichkeiten anlässlich des Volkstrauertages in gewohnter Weise beizubehalten.

Für 2024 werden folgende Zeiten festgehalten:

10.15 Uhr Gottesdienst in der Kirche Mittelbach
11.30 Uhr Kranzniederlegung Friedhof Mittelbach
12.00 Uhr Kranzniederlegung Friedhof Hengstbach.

Abstimmungsergebnis:

An der Abstimmung nahmen 12 Ortsbeiratsmitglieder und der Vorsitzende teil.

Verteiler:
10

Punkt 13:
(öffentlich)

Gestaltung Gedenkfeier Volkstrauertag 17.11.2024 -
Beschlussfassung

Ja: 13
Nein: 0
Enthaltung: 0
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Der Vorsitzende gibt an, der Vorschlag an dem Kreuzungsbereich „Auf Äckerchen / Am
Bornrech“ Schwellen zur Geschwindigkeitsreduzierung / Entschärfung der kritischen Stellen
anzubringen, ließe sich nur schwer realisieren. Es bestehe die Bereitschaft der Stadt
Zweibrücken eine Fahrbahnmarkierung in Form von „Haifischzähnen“ (Verkehrszeichen der
StVO) kostenneutral vorzunehmen.

Nach einem längeren Austausch spricht sich der Ortsbeirat e i n s t i m m i g für die
„Haifischzähne- Markierung“ an der Kreuzung „Auf Äckerchen / Am Bornrech“ aus.

Abstimmungsergebnis:

An der Abstimmung nahmen 12 Ortsbeiratsmitglieder und der Vorsitzende teil.

Verteiler:
32
60

Punkt 14:
(öffentlich)

Markierungen Kreuzung "Auf Äckerchen / Am Bornrech" -
Beschlussfassung

Ja: 13
Nein: 0
Enthaltung: 0
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Der Vorsitzende bedankt sich bei den Helfern für den Arbeitseinsatz im Oktober. Hierbei
wurde eine neue Tür eingebaut. Weitere Bleche und Verstärkungswinkel werden im nächsten
Schritt angebracht.

Im kommenden Jahr soll der obere Teil des Glockenturms renoviert werden.

Ortsbeiratsmitglied Selke schlägt vor eine Informationstafel mit Bild und kleinem Text am
Glockenturm anzubringen. Auch ein QR-Code wird vorgeschlagen.

Ortsbeiratsmitglied Freer regt an, ausführliche Informationen zum Glockenturm auch auf der
Website Mittelbach/Hengstbach aufzunehmen.

Die Vorschläge werden vom Ortsbeirat begrüßt.

Punkt 15:
(öffentlich)

Information zur Sanierung Glockenturm
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Der Vorsitzende informiert, die Geranien seien bereits abgehängt.

Der Termin zum Aufhängen der Weihnachtssterne und zur Aufstellung der Weihnachtsbäume
sei noch offen.

Der Adventsmarkt findet am 7.12.24 statt. Der Vorsitzende freut sich auf die Teilnahme vieler
alter und auch neuer Vereine und ein reichhaltiges Essensangebot.

Das bisher nur in Hengstbach durchgeführte „Adventsfenster“ soll in diesem Jahr auch in
Mittelbach stattfinden. Es handelt sich hierbei um einen „lebendigen Adventskalender“, der
von jedem Beteiligten individuell ausgestaltet werden kann.
Interessenten können sich bei Ortsvorsteher Holaus melden.

Punkt 16:
(öffentlich)

Planung der Adventszeit in Mittelbach-Hengstbach;
- Geranien abhängen
- Weihnachtssterne aufhängen
- Weihnachtsbaum stellen
- Information und Abfrage Teilnahme Adventsmarkt
- Information Adventsfenster
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Ortsbeiratsmitglied Gabi Beckmann gibt an, auf der Internetplattform „apple-Karten“
erscheine bei der Eingabe von der Straße „Auf Äckerchen, Zweibrücken“ der Friedhof
Ixheim.
Der Vorsitzende antwortet, er hört nach, wo Änderungen gemeldet werden können.

Ratsmitglied Herbert Beckmann stellt die Frage, ob zwei Kerwen in Mittelbach/Hengstbach
noch sinnvoll sind. Die Kerwe in Hengstbach würde mit Straußbuben, Reden gefeiert,
während in Mittelbach keinerlei Programm stattfinden würde.
Nach kurzem Austausch wird vereinbart, das Thema in einer Ortsbeiratssitzung im nächsten
Jahr noch einmal aufzunehmen.

Ortsvorsteher Holaus verliest die Stellungnahme zur Anfrage von Frau Gabi Beckmann zur
„Beschilderung Lindenhofstraße“ aus der letzten Sitzung. „Die Anbringung dieses Schildes
ist nach Rücksprache mit dem Bauamt nicht vorgesehen. Zum einen müsste dann der
komplette Weg bis zur Kugelfanghütte z.B. ausgeschildert werden, zum anderen handelt es
sich bei dieser Strecke nicht um einen offiziellen touristischen Radweg.“

Das Quietschen an der Friedhofstür sei beseitigt, gibt der Vorsitzende an.

Punkt 17:
(öffentlich)

Verschiedenes
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Der Vorsitzende bedankt sich bei den Anwesenden für die Mitarbeit und schließt die Sitzung
um 21:20 Uhr.

Der Vorsitzende Die Schriftführer

_________________________
Aaron Holaus

___________________________

___________________________
Anke Huble


